Equilibres de précipitation

LE COURS
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Compléter les phrases suivantes :

Un précipité est un composé ... solide en équilibre ............... avec ses ions
constitutifs. Il est électriqguement ..o

La solubilité est la quantité .................... que |'on peut dissoudre dans 1 litre de solution.

Le produit de solubilité d'un précipité est ...............co....... associée a la réaction de

cirernreeneenne AU Précipité.
Parmi les affirmations suivantes, lesquelles sont correctes ?

Qa. Le produit de solubilité d'un précipité est généralement inférieur a 1.

Qb. Une solution saturée constitue un systéme hors-équilibre.

Qc. La solubilité augmente quand la température augmente.

Ue. Lorsque I'anion constitutif du précipité est une base, une diminution du pH peut entrdiner
la dissolution du précipité.

A température ambiante, la solubilité du chlorure d'argent AgCl dans l'eau pure vaut s =
1,4-10 ° mol.L™. Parmi ces affirmations, lesquelles sont correctes ?

Qa. Pour le chlorure d'argent, on a la relation Ks = s?.

Qb. Pour le chlorure d'argent, on a la relation Ks = 4 s3,

Qc. Pour le chlorure d'argent, onala Ks = 1,1:10" %,

Qd. Pour le chlorure d'argent, ona la pKs = 9,7.

Qe. La solubilité du chlorure d'argent est supérieure dans une solution contenant déja des
ions CI".

Qf. Dans 500 mL d'eau on peut dissoudre au maximum 0.7-10° mol de chlorure d'argent solide.

A température ambiante, le produit de solubilité du chromate d'argent AgzCrOs est Ks =
1,0-107'2, Parmi ces affirmations, lesquelles sont correctes ?

Qa. Pour le chromate d'argent, on a la relation Ks = s2.

Qb. Pour le chromate d'argent, on a la relation Ks = 4 s3.

Qec. La solubilité du chromate d'argent vaut s = 6,3-107% mol.L™%,
ad. La solubilité du chromate d'argent vaut s = 1,0-10"® mol.L™ .

Parmi les solides ioniques suivants, lequel est le moins soluble (on donne entre parenthese
la valeur du pKs) ?

Qa. AgCl (pKs = 9.7).
Qb. Ag2CrO4 (pKs = 12,0).
Qc. PbBrz (pKs = 4,6).
Qd. PbI> (pKs=7,9).

Compléter les phrases suivantes :
Si le quotient de réaction initial est ..................au produit de solubilité : le précipité existe, la

solution est dite ................., le quotient de réaction final est ............au produit de
solubilité.



Si le quotient de réaction initial est ................au produit de solubilité : le précipité n‘existe
pas, le systéme est dit ....................., & quotient de réaction final est ..............au produit
de solubilité.

7) On donne pKs = 4,6 pour le solide ionique PbCl.. Parmi les mélanges suivants, lesquels
conduisent a la formation d'un précipité de chlorure de plomb ?

Qa. 10,0 mL d'une solution de nitrate de plomb & la concentration 2,010 mol - L™ et 10,0 mL
d'une solution de chlorure de sodium d la concentration 4,0-10°2 mol.L™.
Qb. 10,0 mL d'une solution de nhitrate de plomb & la concentration 4,010 mol-L™! et 10,0 mL
d'une solution de chlorure de sodium d la concentration 8,0-10°2 mol.L™.
Qec. 10,0 mL d'une solution de nitrate de plomb d la concentration 8,010 mol.L™! et 10,0 mL
d'une solution de chlorure de sodium a la concentration 4,0-1072 mol. L.

EXERCICES

8) Sachant que le pKs de PbBr: est 4,6, calculer la quantité maximale que I'on peut dissoudre
dans 100 mL d'eau. M(Pb) = 207 g/mol, M(Br) = 80 g/mol.

9) Calculer la solubilité du chlorure d'argent AgCl de pKs 9,7 dans une solution de chlorure
de sodium (Na*+CI") a la concentration € = 1,0-102 mol.L™.

10)On dispose d'une solution de chlorure de sodium & la concentration 4,2-10 3 mol.L .
Calculer la concentration limite d'ions Ag" que peut contenir la solution avant que le
précipité de chlorure d'argent AgCl ne précipite. On donne pKs (AgCl) = 9,7.

11)On prépare 1,0 litre de solution contenant 1,0-10* mol d'iodure de sodium (Na*+I) et
5,0-10° mol de nitrate de plomb (Pb?+ 2 NO3). On donne le produit de solubilité de
l'iodure de plomb : pKs(PbIz) = 9,0. Parmi les affirmations suivantes, lesquelles sont
correctes ?

Qa. L'iodure de plomb précipite.

Qb. La solution est saturée.

Qc. Le quotient de réaction a I'équilibre est inférieur au Ks.
Qd. Le quotient de réaction initial Qri= 5,0-10°°.

Qe. Les ions coexistent en solution, sans précipiter.

12)Calculer le pH de précipitation d'une solution contenant des ions Fe3* & la concentration
8,8-10™ mol.L™'. On donne pKs (Fe(OH)s) = 38.

13) On donne pour les hydroxydes métalliques suivants : pKs (Ca(OH)z) = 5,2 et pKs (Mg(OH)2)
= 10,7. On dispose d'une solution contenant des ions Ca?* et des ions Mg?* tous deux a la
concentration C = 1,8-1073 mol.L"!. On augmente progressivement le pH de la solution par
ajout de soude sans dilution. Parmi les affirmations suivantes, lesquelles sont correctes ?

Qa. L'hydroxyde de calcium est plus soluble que I'hydroxyde de magnésium.

Qb. Lorsque le pH augmente, I'hydroxyde de magnésium précipite avant I'hydroxyde de
calcium.

Qc. L'hydroxyde de calcium précipite pour un pH environ égal a 7,8.

Qd. L'hydroxyde de calcium précipite pour un pH environ égal a 12,8.

Qe. ApH=9.2 les ions Ca® sont majoritairement précipités alors que les ions Mg?* sont libres.

14) Calculer le pH d'une solution saturée d’hydroxyde de magnésium. On donne pKs (Mg(OH)2)
= 10,7.



